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QUESTAO 1

Com relagdo aos fendmenos da corrosdo, assinale a
opcao INCORRETA.

(A) De modo geral, em atmosferas poluidas, €
conveniente o uso de revestimentos protetores de
tintas & base de resinas em estruturas metalicas.

(B} Na corros@o eletroquimica, o produto de oxidag&o
possui caracteristicas protetoras, ja que o metal se
oxida no mesmo local em gque o oxidante se reduz.

(C) Reagfes quimicas que envolvem transferéncia de
elétrons de uma interface ou eletrélite configuram o
mecanismo eletroquimico de corrosao.

(D) Uma corroséo eletroquimica serd tanto mais intensa
quanto menor o valor de pH e quanto maior for a
concentracéo de oxigénio ho meio corrosivo.

(E) De modo geral, em atmosferas ndo poluidas, a
ferrugem formada em estruturas metélicas cria uma
camada protetora contra corros@o posterior.

QUESTAO 2

Um grupo de pesquisadores estd estudando um gas que
possui parametros de van der Waais de comportamento
aproximadamente linear com a temperatura. Sabendo gue
ha 2 mols desse gas em um recipiente de 10 litros a uma
temperatura de 17 °C, calcule a porcentagem aproximada
que a pressdo nesse recipiente representa quando
comparada com a pressdo, sob as mesmas condigdes,
para o caso de gas ideal, e assinale a opgao correta.

Dados: Equagao de van der Waals: P = nRTAV -nb) - a(nzNz)

b (L.mol™)
8,0 x 107
9,0x 10

Temperatura (°C) | a (L>.mol.atm™)
10 15,8
20 18,3

(A) 87%
(B) 89%
C) 91%
(D) 93%
(E) 95%

QUESTAO 3

A energia livre de Gibbs da semirreagéo T13*(ag) + 3e™ =
Ti(s) &€ =215 kJ mol™* em 25 °C. Assim, assinale a opgéo
que apresenta o valor aproximado do potencial padrao de
redugao, em volts, do par T{3* /Tl

Dado: constante de Faraday = 96500 € mol™.

(A) -2,228
(B) -0,0743
(C) -0,000743
(D) +0,0743
(E) +2.208

Prova: Verde
QUIMICA

QUESTAO 4

Examine a tabela abaixo.

Experimento Concentragdo iniciaf de 4 Concentragde infcial de B Taxa inicial
{mol LY {mol L1} {mol L1 s1)

1 0,152 0,152 2,385 x 1075

2 0,152 04,304 9,540 x 175

3 0,458 0182 7,155 % 1075

Um estudante de quimica coletou os dados apresentados
na tabela acima em laboratdrio para a reagdo hipotética
2A+ B - A,B. Com base nessas informagdes, assinale a
opgao que apresenta corretamente a lei de velocidade
para a reagio, », &€ o valor aproximado da constante de
velocidade, k, para a reagdo, respectivamente.

(A) v=Ek[A]*[B]%ek = 6,791 x 10" *mol~?L?s™!
(B) v =k[A)*[B]'ek = 6,791 x 10~*mol™2L?s™?
(C) v=k[A][B]? e k = 6,791 x 10~*s~

(D) v=k[A]' ek = 1,569 x 1055~

(E}) v=k{B]'ek = 1,569 x 10~5s~*

QUESTAO 5

Um dos indices para classificar a gasolina quanto &
gualidade é a octanagem. Considerando as composices
tradicionais da gasolina e sabendo que a gue esia sendo
analisada tem as mesmas caracteristicas em um motor
que uma mistura de 71% de 2,2 4-trimetilpentanc e 29%
de heptano, qual é a octanagem dessa gasolina?

(A) 29
(B) 35
(C) 50
(D} 60
(E) 71

QUESTAO 6
Com relagdo aos fundamentos e conceitos de
termodinamica, & correto afirmar que:

(A) a entalpia H, definida como H=U +pV, em que U
representa a energia interna, p a pressdo e ¥V o
volume, ndo & uma fungao de estado.

(B) tanto um sistema isolado quanto um sistema fechado
podem trocar somente energia com suas vizinhangas.

(C) a primeira let da termodinamica relaciona as fungbes
de estado “trabalho”, “calor’ e “energia interna”.

(D) a energia interna é o somatério de todas as energias
potencial e cinética de um sistema.

(E) a variagéo de entalpia de um sistema & igual ao calor
fornecido a este sistema mantendo-se o volume
gonstante.
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QUESTAO 7

Considerando a distribuigdo eletrénica do atomo de
nitrogénio, qual é o nimero quéntico magnético do Ultimo
elétron posicionado em sua camada de valéncia?

(A) 112
(B) O
(C) +1/2
(D) +1
(E) +2

QUESTAC 8

Desconsiderando outros fatores como a passivagéo e o
sobrepotencial, assinale a op¢do que apresenta o valor
aproximado da corrente minima necesséria, em ampéres,
para produzir, em 9 horas, por eletrolise, 4,90 gramas de
sodio metalico a partir de cloreto de sadio fundido.

Dados: constante de Faraday = 96500 C mo]‘1;
massa molar do sodio: 23 g mol”; e
potencial de redugéo do Na*' / Na (25 °C): - 2,710 V.

(A) 0,555
(B) 0,635
(C) 0,810
(D) 2,075
(E) 2,284

QUESTAO 9

Com relacéo aos conceitos de cinética quimica, é correto
afirmar que:

(A) um catalisador acelera uma reagao quimica por meio
de um mecanismo de reaglo diferente entre
reagentes e produtos.

(B) os catalisadores consumidos em uma reagdo quimica
permitem um caminho de reagdo com energia de
ativag&o mais baixa.

(C) um catalisador heterogéneo & aquele que esta na
mesma fase dos reagentes e sdo usualmente porosos
para que tenham uma grande area superficial.

(D)} as velocidades das reagbes quimicas sempre
diminuem com o aumento da temperatura.

(E) aeguacgio de Arrhenius, que compreende um modelo
empirico para variacdo constante de velocidade com
a temperatura, s6 se aplica a gases ideais.

Prova: Verde
QUIMICA

QUESTAO 10

Um analista deseja preparar uma solugdo-tampéo de pH
5,00 a partir de uma solugéo de acido acético 0,400 mol/L
e acetato de sédio anidro. Assim, qual deve ser a
concentragdo final de acetato na solugéo-tampdo, em
mol/L.?

Dados: K, = 1,75 x 10° mol/L; e log 1,75 = 0,24.

0,400 mol/L
0,500 mol/L
0,600 mol/L
0,700 mol/L
0,800 mol/L

—

A
B
Cc
D
E

QUESTAO 11

Sobre 0s mecanismos e sistemas de protegdo contra a
corrosdo, é INCORRETQ afirmar que:

{A) uma virtude da protecio catddica € o controle de
corrosdo em instalacbes que ndo sado capazes de
serem revestidas periodicamente, tais como
tubulagbes enterradas ou submersas.

(B) na protecio catodica por corrente impressa, s&o
ufilizados retificadores de correntes que fornecem a
corrente elétrica necessaria a protecdo da estrutura
metalica.

(C) a protegdo anddica nos materiais metalicos se baseia
na formagdo de uma pelicula protetora por aplica¢do
de corrente elétrica externa.

(D) o processo corrosivo de uma estrutura metalica
enterrada ou submersa se caracteriza pelo
aparecimento de areas anodicas e catddicas na
superficie do material metalico.

(E) na protecio catédica galvanica, o metal escolhido
para ser anodo de sacriflcio deve apresentar
potencial de redugéo tedrico maior que o metal que
se deseja proteger.

QUESTAO 12

No decorrer do desenvolvimento da Quimica foram
formuladas diferentes teorias acido-base. Sobre essas
teorias, € correto afirmar que o conceito de:

(A) Arrhenius pode ser aplicado em solugdes aguosas ou
n&o aquosas.

(B) Bronsted-Lowry define base como substancia capaz
de aceitar proton.

(C) Lewis introduziu as definicbes de &cido e base
conjugados.

(D) Bronsted-Lowry define &cido como substancia capaz
de doar par de elétrons.

(E) Lewis & restrito, pois s6 & aplicado em solucdes
aquosas.
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QUESTAO 13

Na precipitagdo homogénea, ¢ agente precipitante &
gerado lentamente por uma reagdo quimica. Assinale a
opcao que apresenta a substancia geradora do agente
precipitante sulfeto.

) Ureia.

) Acido sulfarico.
) Tioacetamida.
)

)

Acido sulfamico.
Oxalato de dimetila.

QUESTAOC 14

Considere a seguinte reagdio em fase gasosa de
dissociag&o hipotética em equilibrio que ocorre em um
baldo volumétrico de femperatura e volume constantes:
A(g) = 2B(g). Sabendo que, inicialmente, apenas o gas A
esta presente no baldo volumeétrico, que a reacio £
elementar e ainda que o comportamento ideal dos gases
pode ser considerado, assinale a opgao que apresenta
corretamente a expresséo para calculo da presséo total do
sistema.

Dados: P = pressdo total do sistema, K, = constante de
equilibrio da reacdo em funcéo das pressdes parciais, a =

grau de dissociacido do gas A, definido como o guociente
entre a quantidade que reagiu e a quantidade inicial.

(W) P= g,@
(D)f):_J%%?R@
(E) P:=_J€;§R;

Prova: Verde
QUIMICA

QUESTAO 15

A quimica nuclear & utilizada para tratamento de doengas
e geragdo de energia. Sobre esse tema, assinale a opgéo
correta.

(A) Particulas y podem ser blogueadas por chapa de
aluminio de 3 mm de espessura.

(B} Particulas B séc mais penetrantes que as particulas a
e que as particulas y.

(C) Particulas a s8o0 mais pesadas que as particulas y e
mais leves que as particulas B.

(D) ©C poder de penetrac@o das particulas y € cerca de
100 vezes maior gue das particulas B.

{E} Particulas B se assemelham ao nucleo de hélio-4 com
carga +2.

QUESTAO 16

Uma solugdo de acido cloridrico foi avaliada por trés
analistas para determinagéo de sua concentragao aftravés
de uma fitulagdo acido-base. A solugdo ulilizada tem
concentragdo conhecida de 0,150 molL. Cada analista
realizou trés titulagdes, conforme apresentado na tabela a
Seguir.

Analista Resultados (mol/L)

A 0,148 0,148 0,148
B 0,150 0,151 0,152
C 0,148 0,150 0,152

Com base nesses resultados, € correto afirmar gue:

(A) o analista A tem a maior acuracia.
(B) o analista B tem a maior acuragcia.
(C) o analista B tem a maior preciso.
(D} ¢ analista C tem a maior acuracia.
(E} o analista C tem a maior precis&o.

QUESTAO 17

Uma das principais reacfes na quimica organica é a
reacdo de esterificaglo. Sobre esse tema, assinale a
opgéo correta.

(A) A reacdo de esterificac@o é a reagdo de um aldeido
com um alcool, formando um éster.

(B) O rendimento da reacac de esterificacdo pode ser
aumentado pela adicdo de dgua ao meio reacional.

(C) A esterificagdo catalisada por acido & chamada de
esterificagao de Fischer.

(D) A reacdo de esterificacdo pode ser considerada uma
reacéo do tipo rearranjo.

(E) A quantidade de éster formada n&o € controlada pela
posicdo de equilibrio alcangada na reagéo.
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QUESTAOC 18

Considere a reacéo de formagéo do hexacianoferrato (If)
apresentada abaixo.

Fe® + 6 CN = [Fe(CN)gl*

Sobre o complexc formado, & correto afirmar que ©
namereo de coordenacéo do ferro (II) é:

[o2 & R 44 N\

B)
C)
D)
E)

QUESTAO 19

Com relagdo & andlise quantitativa, sobre o uso de
micropipetas, & correto afirmar que:

(A) elas permitem apenas utilizagéo para volume fixo.

(B) as ponteiras de prolipropileno séo inertes a qualquer
solvente organico.

(C) as ponteiras podem ser reaproveitadas se lavadas
adequadamenie.

(D} a temperatura do liguido aspirado ndo interfere na
exatiddo do volume.

(E) a secagem excessiva da ponteira previne a perda de
amostra.

QUESTAO 20

A maioria dos halogénios sdo encontrados na forma de
compostos na crosta terrestre, com destaque para o fluor
e o cloro, 13° e 20° elementos mais abundantes em peso
em nosso planeta, respectivamente. Sobre os halogénios,
& correto afirmar que:

(A) a reatividade dos halogénios respeita a seguinte
ordem: Cl >Br>F > I.

(B) a temperatura de ebuligdo do HF é a menor quando
comparada com os demais haletos de hidrogénio.

(C) o éacido fluoridrico € um hidracido mais forie que o
acido cloridrico.

(D) o raio atdbmico dos halogénios respeita a seguinte
ordem: | > Br>F > Cl.

(E) o flior & o halogénioc com maior poder oxidante,
enguanto o iodo apresenta o menor.

Prova; Verde
QUIMICA

QUESTAO 21

Examine a figura abaixo.

12

-

g
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A figura acima apresenta a curva de titulagéo entre um
acido e uma base, mostrando a variagéc de pH do titulado
em fungdo da adigdo de volume de titulante. Com base
nessas informacdes, & correto afirmar que:

(AY o titulante & uma solugdo acida.

(B) a titulagdo ocorre entre um acido forte e uma base
fraca.

(C) a titulagdo ocorre enfre um acido forte e uma base
forte.

(D) o ponto de equivaléncia da titulag&o ocorre entre pH 6
e’

(E) o ponto de equivaiéncia da titulagéo ocorre entre pH 9
e 10.

QUESTAO 22

lsébmeros s&o compostos diferentes que possuem a
mesma formula molecular. Assim, assinale a opgao gue
apresenta a dupla de compostos que s&o isémeros.

(A) Metdxi-etano e 2-metil-2-propanol.

(B) Butanal e 3-metil-2-butancna.

(C) 2,3-dimetil-butano e 1-hexeno.

(D) Etancato de metila e acido propanoico.
(E} 2-metil-2-buteno e 2-pentino.
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QUESTAO 23

O fosgénio € um gas venenoso que ao reagir com agua
produz acido cloridrico e gas carbénico. Considere que 2
mols de fosgénio reagem com 108 gramas de agua, e ©
gas carbonico produzido é separado. Apos a primeira
reacdo, os produtos e 0s reagentes ndo consumidos sdo
separados. Depois disso, ocorre uma reagéo subsequente
entre gas carbonico e agua formando &acido carbénico.
Com base nessas informagdes, quantos mols de agua
restam ao final do processo, considerando reagdes
irreversiveis?

Dados: Reagéo 1; COClL + HO0 — CO; + 2HCl; e
Reacgdo 2: CO, + H,O — HCO;.

(A) 1,0
(B) 1,5
) 2.0
(D) 2.5
(E) 3.0

QUESTAO 24

A localizagdo do ponto final da tiiulagdo de oxirredugao
depende, na majoria das vezes, de uma substancia que
aitere de cor quando ha transigao do estado oxidado para
o estado reduzido. Entretanto, existe um indicador
comumente utilizado na iodometria que funciona por meio
de uma reacgéo de complexacao. Assim, assinale a opgdo
gue apresenta corretamente o nome dessa substancia.

(A) Azul de metileno.

(B} Difenilamina.

(C) Fenossofranina.

(D) Goma de amido.

(E) Permanganato de potassio.

QUESTAO 25

O composto PsS; é oxidado por ions nitrato em solugéo
acida para gerar acido fosférico, ions sulfato e &xido
nitrico, conforme a eguagdo ndc balanceada
P,Ss + NO;~ + HY + Hy0 SHsPO4+ SO,.7 + NO.  Assim,
assinale a opgio que apresenta a scma dos menores
nimeros inteiros utilizados para balancear a equagio
ilustrada acima.

(A) 124
(B) 125
(C) 126
(D) 127
(E) 128

Prova: Verde
QUIMICA

QUESTAO 26

Uma solugdo 6,00 x 107°molL™* do complexo
FeSCN?*(aq) apresenta uma transmitancia de 56,7%
guando medida em uma célua de 250 cm no
comprimento de onda de 525 nm, Assim, assinale a opgao
que apresenta o valor correto, em mol Lem™!, da
absortividade molar do complexo FeSCNZ*(aq).

Dado: log(0,567) = —0,246

(A) 1,21x 10°
(B) 1,36x 10°
(C) 1.64x10°
(D) 1,08x10°
(E) 2,34x10°

QUESTAO 27

Com relaggo aos fundamentos da espectrofotometria,
assinale a opgao INCORRETA.

(A) A radiagéo eletromagnética pode ser modelada como
fotons quande se consideram os fendémenos
associados & absorgdo e & emissdo de energia
radiante.

{B) A transmitdncia de uma solugdo & a fraggo da
radiagdo incidente transmitida por esta solugéo e é
frequentemente expressa como uma porcentagem.

(C} A lei de Lambert-Beer expressa uma relagdo
diretamente linear entre a absorbancia e a
concentrag@o de um analito que absorve a luz que o
atravessa.

(D} A energia de um féton & diretamente proporcional ao
seu comprimento de onda e inversamente
proporcional & sua frequéncia.

{E) Na especiroscopia de
fluorescéncia ocorre mais
fosforescéncia.

fotoluminescéncia, a
rapidamente que a

QUESTAO 28

Na analise quantitativa por titulagdo, € de grande
importancia a leitura correta do volume na bureta de vidro.
Assim, como € denominado o erro comum de leitura que
ocorre quando os olhos ndo estdo na mesma altura do
liguido?

(A) Menisco
{B) Paralaxe
{C) Graduagé&o
(D) Flutuagéo
(E) Paralelismo
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QUESTAO 25

A indlstria do petrdleo é muito rica e diversificada com
relaggo a obtencéo de diferentes produtos com intumeras
aplicagbes. Sobre a petroquimica, assinale a opgéo
INCORRETA.

(A} O gaséleo e o oleo diesel sdo retirados no topo da
coluna de destilagao.

(B} A primeira etapa no refino do petréleo é a destilagéo,
a gqual se bhaseia na diferenga de volatilidade dos
componentes.

(C) O petréleo & uma mistura complexa de compostos
organicos, sendo a maioria alcanos e hidrocarbonetos
aromaticos.

(D) Quanto maior a octanagem da gasolina, mais suave
sera a sua gqueima em motor de combustao interna.

(E) O cragueamento pode ser de dois tipos:
cragqueamento catalitico e craqueamento térmico.

QUESTAO 30

Para determinar a perda de massa de uma tubulagdo
metalica exposta a um meio corrosivo formado por solugéo
aquosa dacida livie de oxigénio, um quimico experiente
elaborou um aparato constituldo por um anodo de ferro e
por um catodo de platina, cujas areas de expoag.ao ao
meio corrosivo eram ambas constantes e iguais a 300 cm?,
Considerandec que a perda de massa ocorre
exclusivamente no eletrodo de ferro e ainda que esse
metal ag)resentou uma taxa de corrosdo uniforme de 120
mg dm™ dia”’ de ferro metélico corroido, assinale a opgéo
que apresenta o valor aproximado da corrente de
corrosd@o, em mA, equivalente ao fluxo de elétrons no
sistema.

Dados: semirreag8c de corrosde do ferro: Fe(s) =2
Fe?*{aq) + 2e;

constante de Faraday = 96500 C mol™; e
massa molar do ferro = 56 g mol”.

) 14,36
) 15,89
) 16,61
) 28,72
)

(A
(B
(C
(D
(E) 33,22

Prova; Verde
QUIMICA

QUESTAO 31

Com relagio aos conceitos sobre técnicas de separagio,
0 processo que consiste na remogdo de agua de uma
amostra congelada pela aplicac&o de vécuo, & conhecido
como:

liofilizagao.
dialise.
filiragéo.
troca idnica.
cristalizacio.

LICCEE

(
(
(
(
(

QUESTAO 32

Com relagdo a&s substancias utilizadas como padréo
primario, considere as afirmativas abaixo e assinale a
op¢ao correta.

I- A substancia deve ser higroscépica.
ll- A substancia deve ter elevado nivel de pureza.
lll- A substancia deve ter massa molecular elevada.

{A) Apenas a afirmativa | € verdadeira.

(B) Apenas a afirmativa |l & verdadeira.

{C) Apenas a afirmativa Ill & verdadeira.

(D) Apenas as afirmativas | e Il sdo verdadeiras.
(E) Apenas as afirmativas Il e Ill séo verdadeiras.

QUESTAO 33

O benzoato de sédio & muitc utilizado na inddstria
alimenticia como conservante de alimentos, mas também
possui usos variados na industria farmacéutica. Nesse
contexto, assinale a opg¢&o que apresenta o valor
aproximado do pH de uma solugdo aquosa, a 25 °C,
contento 0,012 mol L™ de benzoato de sddio.

Dados: constante de acidez do acido benzoico a 25°C =
6% 1073;

constante de ionizacéo da agua a 25°C = 1 x 107,

log2 =~ 0,30, e

logV2 = 0,15.

) 2,30
(B) 5,85

) 7,35
(D) 8,15
(E) 11,70
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QUESTAO 34

Com relagdo a cromatografia liquida em alta eficiéncia,
considere as afirmativas abaixo e assinale a opgéo
correta.

- A fase estacionaria interage com o soluto durante a
corrida cromatografica.

tl- A fase movel interage com o soluto durante a corrida
cromatografica.

ill- O uso de fase reversa implica a utilizag&o de solvente
menos polar na fase movel.

iV- Eluicdo isocratica implica a utilizagdo de um Unico
solvente puro na fase mével.

Apenas as afirmativas | e |l s&o verdadeiras.
Apenas as afirmativas | e Il so verdadeiras.
Apenas as afirmativas Il e Il sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas 1l e |V sao verdadeiras.
Apenas as afirmativas |, Il e IV sdo verdadeiras.

LICICICES
el i

QUESTAO 35

Dados os compostos H,S, HNC,, Al;S;, HCIO;, assinale a
opgao que apresenta, respectivamente, as nomenclaturas
caorretas desses compostos.

{A) Acido sulfidrico; acido nitrico, sulfato de aluminio ;
acido clérico.

(B) Acido sulfidrico ; &cido nitroso ; suifeto de aluminio ;
acido clérico.

(C) Acido sulfuroso; acido nitroso ; sulfeto de aluminio ;
acido cloroso.

(D) Acido sulfidrico ; acido nitrico ; sulfeto de aluminio ;
acido cloroso.

(E) Acido sulfuroso ; acido nitroso ; suifeto de aluminio ;
acido cloridrico.

Prova: Verde
QUIMICA

QUESTAO 36

Uma amostra de 0,50 mol de géas propanc (CzHg) foi
queimada em um dispositivo queimador & press&o
atmosférica normal {1 atm) com excesso de oxigénio,
conforme a reagao nao halanceada a segulir.

CsHa(g) + O2(g) > CO(g) + HO(1)

O dispositive gueimador contava com um termémetro que,
antes da gqueima, assinalou uma temperatura inicial de 25
°C. Considerando que todo o calor gerado na queima foi
usado exclusivamente para aguecimento do dispositivo
gueimado e sabendo que a capacidade calorifica a
pressio constante do mesmo dispositivo queimador & 29,6
kJ °C”', assinale a opgdo que apresenta o valor correto da
temperatura final, em °C, verificada no termdmetro.

Dado: entalpia de combustao do propano =- 2220 kJ mol™.

(A) 59,50
(B) 61,00
(C) 61,50
(D) 62,00
(E) 62,50

QUESTAO 37

O eletrodo de calomelano saturade (ECS), em titulagao
potenciométrica, dada sua facilidade de preparagéo e
constancia no potencial, € comumente utilizado como
eletrodo:

A) indicador.

} marcador.

Y de referéncia.

y de juncéo liquida.
) de vidro.

(
(B
(C
(D
(E

QUESTAO 38

A estrutura atdmica € composta basicamente por elétrons,
protons e néutrons. Sobre a estrutura atdmica, & correto
afirmar que:

(A) em um atomo neutro, o numero de elétrons &
diferente do nlimero de prétons.

(B) o elétron é a porgdo que representa a maior
contribuicdo para a massa atdbmica.

(C) os protons e os néufrons possuem aproximadamente
a mesma massa.

(D) os protens fazem parte do ndcleo, enquanto os
néutrons e elétrons o circundam.

(E) os néufrons possuem massa desprezivel quando
comparados com os elétrons.
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QUESTAO 39

O método de Volhard consiste em uma titulagéo de prata
na presenca de acido nitrico livre com tiocianato de
potassio ou de aménio. Esse método pode ser aplicado na
determinagéo de cloretos, brometos e iodetos em solugéo
&cida, a partir de adic&o em excesso de solugdo de nitrato
de prata padrdo, seguida de titulagdo com solugdo padréo
de tiocianato. Quanto a classificagdo da reacdo dessa
analise titrimétrica, assinale a opgéo corretd.

——r

Neutralizagdo.
Complexacao.
Precipitacac.
Oxidacao.
Redugéo.

A — —
mgomz2

QUESTAO 40

Na formacdo de precipitados, uma das etapas de
purificagéo & lavagem para remog¢éo de impurezas. Sobre
esse procedimento, assinale a opgao INCORRETA.

(A} Agua pura é sempre recomendada para lavagem de
precipitados.

(B) O liquido ideal de lavagem nZo deve dissolver o
precipitado.

(C) Deve-se utilizar o menor volume possivel de liquido
de lavagem.

(D} Precipitado gelatinoso
decantacéo.

(E) O ligquido ideal de lavagem deve ser volatil na
temperatura de secagem do precipitado.

pode ser lavado por

Prova:; Verde
QuUiMICA

QUESTAO 41

Os materiais inorganicos sdo amplamente empregados no
nosso cotidiano, com especial destaque para os materiais
metdlicos, ligas e agos. Sobre esse assunto, assinale a
opgao correta.

{A) Nas ligas intersticiais, os atomos de metal soluto
substituem alguns &tomos de um metal de raio
atémico semelhante.

{B) O aco & uma liga de ferro com 10% de carbono e tem
propriedades que sdo modificadas pela adicdo de
outros metais.

(C) A mobilidade dos elétrons de valéncia de um metal
explica sua  condutividade  eléfrica, brilho,
maleabilidade e ductilidade.

(D} O ago inoxidavel &€ menos resistente 4 corroséo que o
ago convencional, pois a camada de oxido formada
ndo protege a superficie da oxidacéo.

(E) A liga geralmente possui menor dureza, resisténcia
mecanica, condutividade térmica e elétrica do que o
metal puro.

QUESTAC 42

C grupo | da andlise de cations & caracterizado pela
formagdo de precipitado branco na presenc¢a de acido
cloridrico diluido. Assinale a opcdo qgue apresenta os
cations que fazem parte desse grupo.

(A) Ag’, B e Ca®.
(B) AP, Cd* e Pb*.
(C) Ag', Hg,” e Ca™.
(D) A*, B e Cd™.
(E) Ag', Hg,”' e Pb*".

QUESTAO 43

Cologue F (falso) ou V {verdadeiro) nas afirmativas abaixo,
sobre a soiubilidade dos compostos em agua, assinalando
a sequir a opgdo que apresenta a sequéncia correta.

Y (NH4).CO; @ soluvel.
) AgCl é soldvel.

) Al(OH); & soldvel.

) NaNQO; & insollvel.

(A) (M) (F) (F)(F)
(B) (V) (F) (V) (F)
(C) (A F)YM) V)
(D) E )V EF) (V)
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QUESTAO 44

Um analista preparou uma solugdo de acido boricoe 0,025
mol/L para utilizar como padréo numa titulagéo &cido-
base. Sabe-se que esse composto apresenta
comportamento de acido monoprotico fraco
(Ka = 6,4 x 10°%. Assim, qual &, aproximadamente, o grau
de ionizagio (%) do 4cido borico nestas condigdes?

(A) 0,4x10*
(B) 1.6x10%
(C) 0,4x1072
(D) 1,6x107?
(E} 1,6x107

QUESTAO 45

Dentre as propriedades gerais dos elementos, destacam-
se o0 raio atdomico, a energia de ionizacéo, a afinidade
eletrénica e a eletronegatividade, caracteristicas que, por
exemplo, influenciam nas ligagdes quimicas e na
deslocalizagéo da nuvem de elétrons. Com base nessas
informagdes, assinale a opgéo correta.

(A) De forma geral, descendo no grupo 1 da Tabela
Periddica, o raie atdmico diminui.

(B) A carga nuclear efetiva e o tamanho dos atomos
influenciam a energia de ionizagéo.

(C) Nos metais alcalinos, a 2* energia de ionizagédo e
menor que a 12 energia de ionizagéo.

(DY Em geral, atomos peguenos
eletronegativos que atomos grandes.

(E) Energia de ionizag&o & a energia liberada quando um
elétron & adicionado a um atomo gasoso neutro.

s80 menos

QUESTAO 46

Assinale a opg&o gue apresenta o valor correto, em kJ, da
entalpia de reagdo da sintese do gas brometo de
hidrogénio, Ha(g) + Brx(l) = 2HBr(g).
Dados:
Reacao
NHa(g) + HBr(g) = NH,Br(s)
Na(g) + 3Ha(g) > 2NHs(g)
N2(g) + 4Hx(g) + Bra(l) >
2NH4Br(s)

Entalpia de reagéo
AH® = —188,32 k/

AH? = —92,22 kJ
AH® = —541,66 kJ

(A) -261,12
(B) -72,80
(C) 72,80

(D) 261,12
(E)} 285,38

Proya: Verde
QUIMICA

QUESTAO 47

Uma amostra de estanho foi dissolvida em meio acido e
titulada com permanganato de potéssic 0,400 mol/L.
Considerande que todo o estanho encontra-se na forma
de Sn?* e que o volume de titulante gasto foi 20,0 mL, qual
& a quantidade do metal na amostra original?

Reacso: 2 M0, ™+ 5 Sn®" + 16 H" 52 Mn® + 5 Sn* + 8 H,0

1,0 x 107 mol
2,0x 107 mo
3,0 x 10° mol
4,0 x 102 mol
5,0 x 107 mol

mMoow>

i P

QUESTAO 48

O géas hidrogénio pode ser obtido pela reaglo descrita
abaixo a temperatura de 1527 °C.

CHa(g) + HO(g) ™ CO(g) + 3H;(9)
Sabendo que a constanie de equilibric em fun¢do das
pressbes parciais, K,, desta reagdo é igual a 180 x
105atm?, assinale a op¢do que apresenta o valor
aproximado, em mol?L™%, para a constante de equilibrio
em fungdo das concentragdes, K.

Dado: :
constante universal dos gases = 0,082 atm mol™ 1K1

QUESTAO 49
Sobre os 6xidos, é correto afirmar que:

) BeO, PbO e Al,O, séo 6xidos anféteros.
(BY Hy0,, BaO; & NayO sdo perdxidos.
{C) N.O, NO, e CO, séo dxidos neutros.
(D) Al:Qs, MgO e CO séo 6xidos basicos.
(E) NyQs, ZnO e SO, s&o 6xidos acidos.
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QUESTAO 50

Uma pilha & construida, a 25 °C, usando-se eletrodo
padrdo de hidrogénio (concentragdo de H™ igual a
1 mol L7 e press&o parcial de gas hidrogénio igual 1 atm)
e uma meia-pilha contendo um fio de prata recoberto com
AgBr imerso em HBr com concentragdo igual a
0,050 mol L™, Sabendo que o produto de solubilidade do
AgBr nas condigtes da pilha & igual a 5 x 10713, assinale
a opgao gue apresenta o valor calculado aproximado, em
volts, da forga eletromotriz dessa pilha na escala do
eletrodo padrao de hidrogénio (EPH).

Dados: equacao de Nernst para determinagdo do potencial
de reducéo E,., da espécie genérica A (ad 4+ ne” 2 b B)

I (“B)b 0 .
og Gl onde E;,; & o potencial

padrao de redugdo, n &€ o nimero de elétrons da reagéo e

0,0592

n

. _ 0
. Ered - Ered -

a; € a atividade da espécie ;

semirreagdo no anodo da pilha: Hy(g) = 2H'(aq) + 2e
EL,=+0,00V;e

semirreacdo no catodo da pilha: Ag'(ag) + € = Ag(s)
EL,=+080V.

(A) +0,148 V
(B) +0,250 V
(C) +0,515V
(D) +0,773V
(E) +0,810V

Prova: Verde
QUIMICA
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INSTRUGOES GERAIS AO CANDIDATO

Verifique se a prova recebida e a folha de respostas sfo da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e se n&o faltam questdes ou

paginas. Escreva e assine corretamente seu nome, cologue seu niimero de inscrigéo e o digito verificador (BV) apenas nos locals indicados;

O tempo para a realizagao da prova sera de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo necessario & redagfo e & marcag&o das respostas na folna de respostas, &

ndo serd prorrogado;

S6 inicie a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugéo guando determinade;

A redagio devera ser uma disserlagio com ideias coerentes, claras € objetivas, escritas em lingua poruguesa e escrita em letra legivel. Caso seja ulilizada

letra de forma (caixa alta), as letras mailisculas deverdo receber o devido realce. Devera ter, no minime, 20 fichas continuas, considerando o recuo dos

paragrafos, e no maximo 30 linhas. Nao poderé conter qualguer marca identificadora ou assinatura no espago destinado & redaggio, o que implicara a atribuigao

de nota zere a redagéc;

Iniciada a prova, ndo havera mais esclarecimentos. O candidato Somente podera deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se

retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos abaixo especificades, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:

- atendimento médico por pessoal designado pefa MB;

- fazer uso de banheiro; &

- casos de forga maior, comprovados pela supervisao do certame, sem gue acontega saida da area circunscrita para a realizaggo da prova.

Em nenhum dos casos havera prorrogagio do tempo destinado a realizagao da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta seré corrigida até

onde foi solucionadz;

Use caneta esferografica preta ou azul e de material transparente para preencher a folha de respostas;

Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marca-las na folha de respostas. Cuidado para ndo marcar duas

opgdes para uma mesma questdo na folha de respostas (a questao seré perdidaj;

Para rascunho, use os espagos disponiveis nas folhas de questdes, mas so serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;

O tempo minime de permanéncia dos candidatos no recinto de aplicagéo de provas é de 120 minutos.

Ser4 eliminado sumariamenie do processo seletivolconcurso e suas provas nao serdo levadas em consideragio o candidato que:

a)  derou receber auxilio para a execugio da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissionais e da Redagéo;

b}  utilizar-se de qualguer material ndo autorizado;

¢) desrespeitar qualquer prescrigdo relativa a execugdo da Prova e da Redagéo;

dy  escrever o nome ou intreduzir marcas identificadoras noutro lugar que no o determinadao para esse fim; e

&) cometer ato grave de indisciplina.

Instrugbes para ¢ preenchimento da folha de respostas:

a) use caneta esferograiica azul ou preta,

b) escreva seu nome em letra de forma no focal indicado,

¢) assing seu nome rio local indicado;

d) no campo inscrigio DV, escreva seu ndimero de inscrigdo nos retangulos, da esquerda para a direita, um digito em cada retangulo. Escreva o digito
correspandenta ac DV ne illtimo retangulo. Apds, cubra todo o circulo correspondente a cada niimero, Nao amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas,
sob pena de ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a cormigirg; e

8) b sera pemmitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, por mofivo de erro no preenchimento nos campos nome, assinatura e niimero de
inscricio, sendo de inteira responsabilidade do candidato qualquer erro ou rasura na referida folha de respostas, apos o inicio da prova.

Procure preencher a folha com atengdo de acorde com o exemplo abaixo:

Nome! _ROBERTO SILVA

Diretoria de
Ensino da Marinha

N&a rasure osta folla.

* N&o rublsque nae dreas do rosposlas.

* Fagn marces sdlidas nes circulos. fajj
* N&G 188 canalas que borrem o papal.

ERRADO: £iy," %1 0 CORRETC: @

> « A > H

13 — Sera autorizado ao candidato levar a prova ao final do tempo previsto de realizagdo do concurso. Ressalta-se que o cademno de prova levado pelo candidato € de

preenchimento facultativo, e ndo seré vélido para fins de recursos ou avaliagéo.

14 — O candidato qua néio desejar levar a prova estd autorizado a transcrever suas respostas, dentro do horario destinado & solugéo da prova, no madelo de gabarito

15—

impresso no fim destas instrugdes. E proibida a utilizagao de qualquer outro lipo de papel para anotaggo do gabarito.
O candidato somente podera destacar o modelo de gabarito na presenga do fiscal e apds terminar a prova. Caso 0 modelo de gabarito seja destacado sem a
presenga do fiscal, o candidato sera eliminada.

ANOTE SEU GABARITO PROVA DE COR

T 1213145 1617|800l [12[13]14]15][16 |47 [18 (19|20 |21 |22 [23]|24)| 25

56 | 27 | 28] 29 | 30 | 31 | 32 | 33 | 34 |35 |36 |37 (38 |39 |40} 41 |42 |43 |44 )45 |46 (47 |48 49| 50




